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Nehéz próba
plé állítják újra a romániai magyarsá
got. Megfélemlítésre szánt követelések 
kel uj harcot indítanak ellene. Azt 
akarják, hogy miután anyagi erejében 
összeroppantották, kultúrájában meg- 
gyöngitették. Istentől és törvényektől 
való szent jogaiból kiforgatták, legbe
csesebb értéket és erényét, az erkölcsét 
is áldozatul hozza a látszólagos nyu
galomnak és a hatalom perverz haj
lamának.

A Románia magyarságát képviselő 
Magyar Párt tudvalevőleg azért halasz
totta el junius elsején Brassóban terve
zett nagygyűlését, hogy a kormánnyal 
alkalma legyen bizonyos függő és nyo
masztó kérdésekről tárgyalni és ezekről 
a magyarság egészének a későbbi gyűlés 
utján beszámolni. Önmcgtagadással, lo
jalitással és bizalommal eltelve hozta 
meg ezt az áldozatot, nehogy a legki
sebb alkalmat is elszalassza a méltá-

magyarságra még sem fogják rádiktálni 
hogy kiket «válasszon» vezéreinek, lég 
szentebb érdekei képviselőinek.

Mi is volna, ha a magyarság szerve
zetének élére a kormány nevezhetne ki 
vezetőt? Volna-e munkájának, a határo 
zatának, az akaratának csak parányi sú
lya is? Nem lenne-e hitvány játéklap- 
dája a hatalmi önkény és szeszély min
den megnyilvánulásának? Nem vál
nék-e bizonytalanná minden, amit ter
vez és értéktelenné minden, amit cse
lekszik? Ma ez volna a vezető, holnap 
egy más, holnapután egy harmadik, 
s a romániai magyarság úgy állna ott a 
hatalom kényszerével és kegyszerével 
szemben, mint egy lakáj, akinek telje

sen ura parancsát és borravalóját kell 
fogadnia.

Nem, ez nem útja és módja a meg
egyezésnek. Az ország érdeke egészen 
mást parancsol. Ez az érdek azt pa
rancsolja, hogy a kormány tartsa tisz
teletben a magyar nemzett kisebbség 
alkotmányos organizmusát, s annak sza 
bad, közcélú, az állam törvényeihez al
kalmazkodó működését Azt parancsol
ja, hogy jogtalan beavatkozás helyett 
mozdítsa elő a magyarság anyagi, szel- 
lemi és erkölcsi fölemelése végett foly
tatott törekvését

Erőszak és fenyegetés csak rom
lása lehet ennek a nagy érdeknek.
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A népszövetség előtt a katonai ellenőrzés kérdése
A brit kormány a tanácsülés napirendjének módosítását javasolja

— A Brassói Lapok eredeti távirata. —

nyos megértés, a válságos helyzetből 
való kibontakozás, a jobb jövő megala
pozása lehetőségére. Bizottságot kül
dött ki, hogy tárgyaljon a kormány kép
viselőjével, vitassa meg a magyarság só

LONDON, junius 3. A népszövetség 
legközelebbi tanácsülés! programmjá- 
nak megállapításán lázasan dolgoznak. 
Azok a változások, amelyeket Európa 
politikájában a legutolsó hetekben a 
német és francia választások idéztek 
elő, s amelyek Európa politikáját az

rcímeit és kívánságait és teremtse meg 
a kormánnyal együtt azt az alapöt, me
lyen a romániai magyarság nyugodt 
fejlődése, s a románsággal való igaz 
testvériesülóso felépülhet.

Ki gondolta volna, hogy ez a lég- ságál is. A brit kormány napróí-napra 
tisztább, legnemesebb és leglojálisabb, újabb javaslatokat terjeszt a népszövét 
szándék, mindjárt a kiindulóponton mól »«dn.x—x — _ix----- <->— _ ....„: 
tatlan fogadtatásra, az egész magyar
ság lelküTctérc lesújtó rideg és provo
káló magatartásra talál? Tatarescu ki
sebbségi államtitkár, akinek a kívánsá
gára toriónt a nagygyűlés elhalasztása, 
mint Salome a Keresztelő Szent Jáno-

angol munkáskormány politikai irány 
Zalába terelték, teljesen megfogják vál
toztatni a népszövetség eddigi munkás-

seg főtitkársága elé, amelyben a napi
rend megállapítására vonatkozó ja*

sót, a Magyar Párt fejét követeli zálo
gul és zsákmányul a kormány állítóla
gos jóakarata fejében. Újra az a bántó 
cs képtelen követelés, hogy a Magyar 
Párt mostani vezetősége távozzék és 
más emberek álljanak az élére.

Mi más ez a követelés, mint a ha
talommal való méltatlan visszaélés, 
mint alz abszolút hatalmi akarat revol- 
verszegéso azoknak a melleknek, me
lyek védtelenül .és jóhiszeműen a béke 
és összhang vlránya helyett a gyanúsí
tás és rosszindulat szakadékéiba, ke-

vaslatait teszi meg, s így legutóbb is a 
brit kormány kívánságára történt az 
eredeti napirend módosítása.

Ugyancsak most vette fel a népszö
vetség a brit kormány felkérésére a 
tanácsülések napirendjére Magyaror
szág, Ausztria és Bulgária lefegyverzé
sének és a népszövetségi missziók által 
való ellenőrzésének kérdését. A kérdés
sel a trianoni békeszerződés 143., a satut 
geramini békeszerződés 159., és a neuil-

ly-l békeszerződés 104. szakaszai fog
lalkoznak. A szakaszok szövege a kö
vetkező: Magyarország, Ausztria és 
Bulgária kötelezi magát arra, hogy a 
jelen szerződés hatályban létéig alá
veti magát ama vizsgálatoknak, ame
lyeket a nemzetek szövetségének taná
csa szótöbbséggel szükségesnek ítél.

Sem a brit kormány, sem a nép
szövetségnek erről kiadott hivatalos je
lentése azonban nem emlékezik meg 
arról, hogy a népszövetség milyen irány 
bán fog foglalkozni a katonai ellenőrzés 
kérdésével. Figyele|nbe kell venni 
azonban azt a felfogást, atnely az utób
bi időben alakult ki, s amely a béka- 
szerződéseknek olykor túlzott intézke
désein akar enyhíteni. Arról már ré
gen beszélnek, hogy Bulgáriában az el
lenőrzést teljesen elejtik, s hogy a nép
szövetség most mily irányban fog hatá
rozni, arra nézve még csak verziók 
sem keringenek. A népszövetség legkö
zelebbi ülésé elé éber figyelemmel for
dul az egész politikai világ.

A legnagyobb nehézség azonban az, 
hogy miképen távolítsák el helyéről Mii 
lerandot. A radikálisok, amennyire 
csak lehet mérsékelik e tekintetben a 
szociálistákat, de bizonyosra veszik Mil
lerand lemondását is, csak megvárja 
a kamara és a szenátus véleményének 
megnyilatkozását. Azt hiszik politikai 
körökben, hogy

a hét közepén agy a kamara, mint 
a szenátus szavazni fog Millerand 
távozása felett. Millerand pedig 
éles üzenet formájában megbélyeg- 
zi a kamnra és a szenátus felelőt

len eljárását és lemond.
E hírek nyomán képzelhető izga

lom uralkodik a francia politikában 
8 mindenki feszült érdeklődéssel Vár
ja a közeli napok eseményeit.

Az egész francia sajtót a köz tár
sasági elnökváltság foglalkoztatja, s ma 
már a jobboldali lapok is arról írnak, 
hogy a súlyos válságnak csak Millerand 
lemondása vethet véget.

■ Fűltek? Minő jogcímen követeli a kor 
mány vagy exponense egy egész nép bi
zalmából alkotmányos módon választott 

fejét? Micsoda jogcímen 
avatkozik bele a magyarságnak ebbe 
a legbelsőbb ügyébe?

11a a Magyar Párt bármely vezető 
tagja ellen olyan vád merülne fel, mely 
büntető eljárásra szolgáltat okot, akkor 
ám járjanak el ellene, s okkor letűnik a 
párt éléről, de mindaddig, míg a ma
gyarság hivatott és választott képvi
selői makulátlan erkölcsi tisztaságban 
reprezentálják történelmi állásunkat és 
érdekeinket, minden olyan kísérletet, 
mely őket szembe akarja állítani a ma
gyarsággal, s mely helyettük hivatalos, 
renegátoktól és besúgóktól ajánlt, a

. vezetőinek a
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Háromszáznál több képviselő követeli 
Millerand távozását

Herriot és a szocialisták

PARIS, jun. 8. 
élet lázas izgalom 
politikai élet forr,

—. A Brassói Lapok

A francia politikai 
óráit éli. Az egész 
kavarog: Poincaré

lemondott, uj kormány még nincs, a 
kamara tagjai erélyesen követelik Mil
lerand távozását, aki eddigi politikájá
val katasztrófába sodorta az országot, 
de akinek eltávolítására alkotmányos 
alap nincs s parlamenti szavazás alá 
kell bocsátani az ügyet. A szociálisták 
meg nem határoztak, részt vegyenek-e 
a kormányzásban, s ma még csak eset
legességekről lehet beszélni.

Herriot a szociálista-radikális párt

eredeti távirata. —■

tiltja a kormányalakítás vállalását. Vő 
gin hangsúlyozta azt az óhajtását, 
hogy szeretné a békét megvalósítani 
es a költségvetés egyensúlyát helyreállí
tani.

Szombaton proklamálják a hv^zeti 
és a parasztpárt fúzióját

A Brassói Lapok tudósítójától.
BUKAREST, junius 3. Ma már po

litikai körökben a nemzeti párt és a 
parasztpárt fúzióját végleg befejezett 
ténynek tekintik. A tanácskozások még 
mindig szakadatlanul folynak, Maniu 
Gyula Bukarestben van, inig Lapu dr. 
és Mihalacho ma este érkeznek a fő

városba, hogy a megállapodásokat né
hány utolsó megbeszélésen ratifikálják. 
Az eddigi tervek szerint a fúzió meg
történtét szombaton fogják nyilvános
ságra hozni.

A mai nap folyamán ú jabb értekezz 
let volt a párt vezető férfijai között 
amelyen a még megbeszélésre váró 
apróbb részleteket tárgyalták le.

A fúziós tárgyalások sikere — e 
hogyan politikai körökben, beszélik, — 
a liberális pártban vegyes érzelmeket 
ébresztett, s már megkezdődtek az in
trikák minden oldalon, hogy a fúzió 
létrejöttét, ha még lehet, meghiúsítsák. 
Egyelőre azonban meghiúsulásról szó 
sem lehet, mert úgy a nemzeti párt
ban. mint a parasztpártban erős az el
határozás, hogy u fúziót létrehozhassák.

t végrehajtóbizottságában hangsúlyozta, 
magyarság leikétől idegen alakokat akar hogy valamennyi baloldali párt együtt- 
vezetőknek ránk oktrojálni, a leghatá- működésében akarja vezetni a kor

mányzást. Ha a szociálisták úgy ha
tároznak, hogy a kormányzásban részt 
vesznek, akkor a tárcák elosztásáról kö

rozottabban visszautasítunk.
A magyarság egy emberként áll 

mostani vezetői mellett és a végsőkig ki 
is fog tartani mellettük. Fenyegetés, s 
megfélemlítő szándék ép oly kevéssé 
fog megingatni ebben az erkölcsi kö
telességben. mint csábító szirénhangok 
és ámító füllentések. Ám szüntessék be, 
ahogy ízenték készséges postájukkal a 
Magyar Pártot, s tiltsák be, ahogy terv
szerűen hirdetik, a Brassói Lapokat, a

zősen tanácskoznak. Amennyiben azon 
bán a szociálisták csupán a támoga
tás politikáját fogadnák el. úgy Her
riot hivatalos megállapodást fog kö
vetelni a felállított programm keresztül
vitelére és együttműködésre nézve. Ha 
á szociálisták ilyen kötelezettségei nem 
vennének magukra, úgy Herriot eluta-

Millerand lemond
A radikális párt tegnapi értekezle 

tén elfogadták azt a javaslatot, amely
ben kimondják, hogy Millerand túllép
te az alkotmányban körülírt hatáskö
rét, ezért a kamara bizalmatlan iránta, 
s így a köztársasági közvéleményt sérti 
az ő további elnöksége.

A szociálista kongresszus azután 
egyhangúlag fogadta el azt a javasla
tot, hogy a párt szembe fog fordulni 
minden olyan kormánnyal, amelyet Mil
lerand nevezett ki, mert az elnök több 
ízben vétett a hivatalával együtt járó 
pártatlanság ellen.

Ezek szerint
a baloldali pártok értekezletén 
háromszáznál több képviselő köve
teli Millerand távozását, ami azt 
jelenti, hogy a kamara többségé 

kívánja azt.

Zelea Codreanut Is szabadonbocsátották
BUKAREST, junius 3. Megírta a 

Brassói Lapok, hogy a jassy-i rendőrség 
azt az ötvenhet kuzista diákot, akiket 
az elmúlt hét egyik éjszakájára tervezett 
antiszemita tüntetés miatt letartóztat
tak, tegnap szabadlábra helyezte. Vezé
rük, Constantin Zelea Codreanut átkisér- 
ték az ügyészségre, ahol azonban — 
mint egy jassy-i távirat jelenti — őt is 
szabadon bocsátották.

Készüljetek a háborúra!
LONDON, junius 3. Egész Angliá

ban nagy feltűnést keltett az a beszéd, 
amelyet lord Ypres, az egykori French 
tábornagy mondott vasárnap a biro
dalom egybegyüjtött iskolásgyermekei 
előtt, Dealban, A lord felhívta a gyer
mekeket, hogy készüljenek az elkö
vetkezendő nagy háborúra, amelyből 
ki kell venniök részüket Azután pedig 
a leányokat hívta fel, hogy kövessék idő 
sebb testvéreiknek a világháborúban ta
núsított példáját.
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A marosvásárhelyi magyar ip irosok 
Dandea ellen

Pályázatnál nem veszi figyelembe 
az olcsóbb árajánlatot

A Brassói Lapok tudósító ától.
MAROSVÁSÁRHELY, junius 3. A 

soviniszta Dandea prímár , le, .igazság
talanabb, legméltánytalanabb bánás- 
^ödban részesíti Marosvásárhely adó
fizető, magyar iparosait. A pi imár ur 
következetesen mellőzi a közsz; illilások- 
Bah a város magyar iparosiul és még 
akkor is nehezen juttat nekik munkát, 
ha lényegesen olcsóbb árajánl ittál sze
repelnek egy-egy véletlenül Hírt ver
senytárgyaláson.

Ig,Y történt legutóbb a kő: utak ka- 
vícsoiasánál, mikor is egy ma -yar Ipa
rosnak 35 százalékkal olcsóbb áraján
latával szemben román ember lek akar 
la juttatni a szállítást. Csak a 1 özigazga- 
lási bizottság jobb felfogásál mull, 
hogy a primár nem követheti« el káros 
tervéi. Dandea következetes soviniz
musa azonban az adófizető magyar 
polgárok filléréit könnyelmű n szórja 
szét. Nem a saját zsebére el »kelőskö- 
dik és romanizál, ami természetesen 
a közszempontjából kihívja a bírálatot.

A marosvásárhelyi magyar iparos- 
egylet titkárához^ Hacsek Józnef bádo
gos mester a mai napon beadványt in
tézett, amelybén kéri az . elnökséget, 
hogy hívja össze a közgyűlés. Dandea 
káros, méltánytalan eljárásúnak meg
bélyegzése és a sérelmek orvoslásának 
megbeszélése tárgyában. Az iparos egy
let a legközelebbi napokban állást fog
lal ez ügyben.

Újra tárgyaltak egy háború alatt 
elkövetett gyilkossági ügyet

Aki kétszer kapott már amnesztiát
A Brassói Lapok munkatársától.
BRASSÓ, junius 3. Érdekes bűn- 

ágy foglalkoztatta a napokban a bras
sói törvényszék büntetőtanácsát. A 
bűnügy vádlottja Szabó Sándor torjai 
lakos, földműves, akit a háborús évek 
szenvedései sodortak a bűnbe, s on
nan a vádlottak padjára. Szabó Sándor 
katona volt, a háború katonája, aki 
még az 1918,. évi eseményekkel terhes 
utolsó hónapjaiban sem szabadult a 
katonazubbonyból. Decemberben, künn 
a fronton, meghallotta, hogy a felesége 
Torján nem egészen tartja meg a pap 
előtt tett hüségi fogadalmat, sőt, mitöbb 
egy Szabó, László nevű torjai legény
nyel állt össze. Szabó Sándor, aki sze
rette volna békességben elintézni a ne
héz ügyet, levelet írt a harctérről a fe
leségének is, a főszolgabírónak is, arra 

' kérve őt, beszéljen a lelkére az asszony
nak, s ne bontsa meg a családi békes
séget. Megtörtént-e, avagy nem. az a to 
vábbiak során nem derült ki, Szabó 
Sándor azonban úgy tapasztalta, hogy 
a leveleknek nem voll hatásuk. Felke
rekedett hát és Torjára ment, ahol 
azonban kétségtelen bizonyítékokat 
nem talált. Azt mondta hát, hogy Ma
gyarországra megy, elbúcsúzott hozzá- 
iarlozóilól, s útnak indult Azonban 
csak Brassóig jött, itt megfordult, visz- 
szament Torjára, kél napig elbújt, bi
zonyítékokat keresett, s aztán a máso
dik napon — agyonlőtte Szabó Lászlót.

A brassói törvényszék azóta tizenöt 
évi börtönre Ítélte, s az Ítéletet ’a tábla 
is, a semmitősZék is jóváhagyta. Azon
ban Szabó, Sándor nem hagyta magát 
Ügyének újra felvétel ét kérte, s ennek 
folytán került most újból a brassói 
törvényszék elé az ügy. A tárgyalás el
nöke I’urdilla _ Illés Volt, bírák pedig 
Baiulescu Emii éS Dumitrescu Constan
tin. A vádat Popovici János vezető 
ügyész, a védelmet pedig Aszán János 
ur. ügyvéd Júlia el. A bíróság újból le
tárgyal In az egész ügyet, s végül is cl- 
ulasílotta a kérést azzal az Indokolással, 
hogy a szándékosság megállapítási 
nyert, mivel Szabó Sándor, miután tu
dott már minderről, Brassóból tért haza 
és iiajtolla végre hittél.

Az ügy legérdekesebb része azon 
ban az, hogy a vádlott időközben a kü
lönböző amnesztiák következtében két
szer is kegyelmet, kapott és pedig egy
szer három ével és kilenc hónapot, egy
szer pedig négy évet. A bíróság lehal 
úgy határozón, hogy Szabó Sándor, 
aki eredetileg tizenöt évre volt elítélve. 
1929. január másodikén szabaduljon. — 
Szabó Sándor az ítélet ellen — mint 
már annyiszor — újból felebbezelt.

Bepillantás a kulisszák mögé
Mi készül a magyarság ellen 7 — Zombori ur fenyegetése

A Brassói Lapok munka társától.

Meghalt, mert kihúzták a földet alóla
Mi történt Érmihályfalván és Fagyivá sárhelyen ? Újabb részlete?

a „földreform“ Igazságtalanságairól
A Brassói Lapok munkatársától.

BRASSÓ, jun. 8. Egy kolozsvári hét 
fö-i lap a legszenzációsabb esemé
nyeknek kijáró formában hozta azt a 
hirt, hogy a Brassói Lapokat a cotro- 
ceni katasztrófáról közölt tudósítása 
miatt a hatalom beszüntetni szándék 
szik. Minket ez a hír nem lepett meg, 
mert, bár a bukaresti román forrás
ból merített és az összes bukaresti ro
mán lapok által is közölt tudósításaink 
egyetlen részlete okot és törvényes ala 
pót egy lapbetiltásra nem szolgáltat
hat, Tatarescu államtitkár ur Mefisz- 
tója, Zombori ur már rég kikottyantot- 
ta, nógy, ha a Magyar Párt .nem teljesiti 
a kisebbségi államtitkár ur űzőn kíván
ságát, hogy a neki és a melléje fclto- 
lakodló Jászistáknak, «emigránsokénak 
és renegátoknak nem tetsző gerinces 
vezetőket tegye félre az útból és állít
son helyükbe patent «demokratákat», 
kiknek demokráciája a személyi érvé
nyesülés érdekeit szolgálja és kutyába 
sem veszi a magyarság valódi érde
keit, akkor

jugoszláv recept szerint felosz» 
latja a Magyar Pártot és be
tiltja a Brassói Lapokat és az 

Ellenzéket.
Tisztában- vagyunk tehát azzal, hogy 
a béke, megértés és az ország belső kon
szolidációja ellenére az apró-cseprő gyű 
lölködés kígyója férkőzött az államtit
kár ur közelébe és sorompóba szólította 
ellenünk a hatalom kilengését. Innen 
fenyeget tehát az igazi veszedelem,, nem 
pedig a cotroceni robbanásból. Am ml 
ezzel is bátran és férfiasán szombené 
zünk. Mi kizárólag törvényes alapon ál
lunk és fajunk törvényes jogaiért törvé
nyes eszközökkel harcolunk. Becsületes 
és igaz szándékkal óhajtjuk és munkál
juk a valódi megértést és óhajtjuk a 
OeisŐ konszolidációt, mely kifelé is erőt 
sugároz, de megalkuvást nem ismerünk 
és becstelenségre kaphatók nem va
gyunk. Mi tisztának, mocsoktalannak
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NAGYVÁRAD, junius 2. És annó 1924 
bon megtalálták vala Bábelnek nevezetes 
tornyát, hol Is a világ népeinek nyelve, 
miként az a bibliában írva vagyon, úgy 
összezavarodik, hogy nem értették meg 
egymást és kénytelenek voltak szétszéled
ni. A régészek, kik Bábel tornyát 'fölfe
dezték, Kr. előtt 300 évre teszik annak épi 
lését. Elmúlt tehát közel ötezer év, de a 
népek, kiknek nyelvét rossz kedvében ősz- 
szczavarta az ur, még maii napig sem akar
ják egymást megérteni s egymás kárára 
törnek. Miként azt az alábbi történet meg
rázó erővel bizonyítja.

És mivel jótok a földet az Ur 
dicsőségére...

Élt a Nagyvárad határában fekvő Fu- 
gyivásár helyen egy áhitatos lelkű és jám
bor iparosmester, kitől két fiú származott: 
Wcisz Gyula és Weisz Mihály. Mikoron a 
két fiú felnőtt, hogy bízvást embernyí 
embereknek lehetett őket nevezni, atyjuk, 
ki már magas kort számlált, mondái nekik:

• — A földet azért teremtő Isten, hogy 
táplálja az 0» fiait; az embert pedig azért 
teremtó, hogy mívelje a földet az ő dicső
ségére. Vegyelek hát magatoknak egy kis 
földet, hogy azon békességben gazdálkod
jatok.

A két fiú, Weisz Gyula és Mihály, ki Is 
szemeltek maguknak Fugylvásárhely ha
tárában egy fll, mond hatvanegy kalasz- 
trálls hold földet és azt 1915-ben meg is vá 
súrolták maguknak örök áron Andó An
drás nevű tulajdonostól. Andó András a 
birlokvásár uiáíf végleg el is költözött Fu- 
gyivásárhelyről és Békéscsabán tele, edék 
le, hol mai nap Is békességben él. A W^sz 
fiuk, kik minden pénzüket sőt apai őri VA 
gükot is a kis birtokba fektették, csendes 
gazdálkodáshoz fogtuk, s ebben idős aty 
juk is segítségükre volt. Nem vágytak a 
gyors meggazdagodásra, de még csak lán
colni se akartak a kis birtokkal, mivel az ő 
szemük előtt az a cél lebegett, hogy a birtok 
Jövedelméből öreg szüléikről gondoskod 
janak.

látjuk-és ismerjük a Magyar Párt zász
lóját és az a szent meggyőződésünk, 
hogy fajunk érdekeit az ország javára 
csak ez a zászló és ennek mai hordozói 
juttathatják diadalra. Mi harcolni fo
gunk a felkinálkozók és mételyhintők 
törtetése ellen és még Tatarescu állam
titkár úrral szemben is útját fogjuk ál- 
lani annak, hogy hamis jelszavak és 
a hatalom tévedése segítségével olyan 
elemek kerülhessenek a, romániai ma
gyarság élére, melyeknek (tanítómesterei 
építettek meg a szerencsétlen Magyar
országon is a kommunizmus vérrel 
szennyezett lépcsőit. Ha Tatarescu ál
lamtitkár urnák pillanatnyi látszóla
gos politikai siker érdekében kívánatos
nak tetszik a köztársasági alapon álló 
és felforgató eszmék forrásából táplál
kozó elemekkel való cimboraság, mi 
vétót kiáltunk az ellen s ha ezért az ön
kény lesújt reánk, becsülettel bukunk 
el, s ezzel is fajunknakfés országunknak 
teszünk szolgálatot. '

Ezért Zombori-Mefisztó ur fenye
getései nem riasztanak el, hanem egye
nesen haladunk azon a törvényes és 
becsületes utón, melyen eddig is halad
tunk, és ha egy szép napon arra éb
red Románia kétmilliónyi magyarsá
ga, hogy a Brassói Lapokat a hatalom 
Jászista és «emigráns» asszisztenciával 
elnémította, érezni fogja mindenki, hogy 
ez az ostorcsapás az egész magyarság 
testét vérezte meg s megállapitnatiu 
mindenki, hogy mi a kötelesség!éljcsllés 
cs becsület mártírjai vagyunk, viszont 
az országnak nagyon rossz szolgálatot 
tett az, aki erre a cselekedetre ragad
tatta magát.

Nyugodtan várjuk a fejleményeket 
és nem titkoljuk, hogy ott pislog lel 
künk mélyén a reménység, hogy Zom- 
oori ur fenyegetéseit Tatarescu ur még 
sem váltja valóra, mert belátja, hogy 
az ország érdekei határozottan megtilt
ják ezt.

dig Érmihályfalván is csinos kis vis» ■ 
élesek történtek a »földreform« körül. A ■ 
papoknak A. 1. 30 hold földet utal k‘ nw ■ 
den község határában a földosztó biz 1- H 
aág. Érmihályfalván is Így törtére. C»»A-® 
hogy épp az érmihályfalvi gör. keleti ^ipl 
javára az agrárbizottság — ki tudja, IhB 
szórakozottságból — addig, míg a középb.r g 
tokosokat mindenükből kiforgatták, a gór. H 
keleti papnak három helyen is kiosztotta a I 
harminc holdat, miből az következik, hogy I 
90 hold földet kapott 30 helyett. A pap a I 
szép, bőven termő holdakat kiadta haszon I 
bérbe, birtoktagonként (30 holdanként) 811 
ezer lejért, ami összesen 243 ezer lej évi | 
jövedelmet biztosit számára. I

Nagyváradon a várad-velencei kisbir- I 
tokosok sínylették meg az agrárról ormot, I 
amelynek igazságtalanságait ek'alánsan )i- | 
zonyitja, hogy ipig Bálint Mihályiéi iné« ■ 
a bekerített kertjét is elvettékl (fél hold 1 
az egész), ellenben a szomszédjának, aki-1 
nek 'protekciója volt, 140 holdas birloká- | 
bél egy talpalattnyit sem vettek el. I

A sok igazságtalanság között nyögő bl- I 
hari nép pedig szenved és tűr. I
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Egységes típusa mozdonyokat vczcib l 

a C. F. R.
A mórnökkongfresszus 

eredményei
KOLOZSVÁR, junius 3. Tegnap é ti 

véget az országos mérnökkongresszusi 
vendégeinek erdélyi tanulmány Útja, al 
melynek eredményekép máris megául 
lapítható, hogy annak a közérdekűi-« 
elésnek, lami a kongresszust kísérte, mcg| 
lesz a gyakorlati haszna is. A vcndégeKi 
bejárták Erdély fontosabb ipari góc-1 
pontjait.

A kongresszus százhetven tagja egy ti 
főúri kényelemmel berendezett vona
ton tette meg a körutat, amelyre vonat-1 
kozóan a kongresszus vasulügyi szak
osztálynak elnöke dr. Hosszú János 
CFR üzletvezetőnek a következőket 
mondta: Erdély ipari és technikai élei 
téré rendkívüli kihalással lesz a meg
tartott mérnöki kongresszus, amelynek 

,az ország minden részéből összejön tag
jai lelkiismeretes tanulmány tárgyává 
tették az ország valósággal küzdő ipari 
éleiét, A kongresszus határozatai külö
nösen Vajdahunyad és Gyalár vasgvA 
rali érinti, amelyek üzemét az illeté
kes tényezők a jelenlegi nyomasztó 
pénzhiány mialt egyötödére voltak 
kénytelenek csökkenteni.

A kongresszus egyébként a vasúti 
kérdésekben is fontos határozatokat ho 
zott, amelyek a CFR reorganizációját 
akarják keresztülvinni. Első sorban a 
különböző rendszerű síneket akarják ki 
küszöbölni, amelyek a külföldi teher
kocsikat úgy sem bírják el. A nemzet
közi jog alapján megállapított vasúti 
egyezmény szerint csak három-négy sin 
típust szabad alkalmazni, holott Ro
mániában eddig harminc-negyven féle 
rendszerű sínt használnak. Románia 
eleget akar tenni a florenci vasúti egyez? 
ménynek abban a tekintetben is, hogy 
ezentúl csak egyféle mozdonytipust fog 
forgalomban tartani. Jelenleg Romániá- 
Dan 335-t éle rendszerű mozdony típus 
van alkalmazásban, amelyekhez az 
egyes raktárakban mindig külön alkat
részeket kell tartani, pedig némely tí
pusból alig egy-két mozdony van forga
lomban. A kongresszus, hogy a szállí
tási. zavarokat kiküszöbölje, s hogy a 
mint már említettük, a florenci vasúti 
egyezménynek eleget tegyen, elhatároz
ta az egységes tipusu mozdonyok sür
gős bevezetését. Ezeken kívül fejleszteni 
lógják a vasúti műhelyek teljesítő ké
pességét. Ezentúl a sérült kocsik javí
tását magánvonalatoknak is ki fogják 
adui. A hozott határozatok alapján a 
közlekedési miniszter nemsokára be 
fogja terjeszteni a CFl^reörganizációjá 
ra vonatkozni törvényjavaslatot.

Jött azonban az idők változása és min
den számításukat keresztülhúzta.

A birtokvétel után, tehát 1915-ben, a 
haszonélvezeti jogot öreg szüleiknek ha
lálukig telckkönyvileg biztosították. Az 
egyik Weisz fiú aki gyerek kora óta gaz 
daságokban nőtt fel, a tanult gazdász ve
zette a kis birtok ügyeit és az szépen ha
ladt is a maga utján, addig, amíg az agrár
bizottság meg nem kezdte az ő Istentől 
bizonyára jóvá nem hagyott működését ,s 
a Weisz birtokból 60 holdat »kisajátítót 
tak« s

a Weisz családnak mindössze 1, 
mond egy holdat hagytak meg, 

hogy abból éljenek, ha tudnak.
A »kisajátított« birtokrészt az agrár

bizottság átadta — minden ellenérték nél
kül, — a fugyivásárhetyi parasztoknak, a 
kik a birtok egy részét bérbeadták, nagy 
részét pedig parlagon hevertetek. A pa
rasztok évi 15001—2000 lej haszonbért kap
nak a földért holdanként, de a »holdon 
kénti kisajátítási árat, ami 300 lej, Weiszék 
még nem kapták meg ma sem és így ma 
nincs se pénzük, se földük.

A bizonytalanságot, mibe a W^lsz-csa 
Iád került, az öreg, 09 esztendős családfő 
sehogy som tudta elviselni, A kisajátítás 
óla napról-napra gyengült, folytán fial 
bizonytalan jövője Izgatta s a sok keserű
ség, aggodalom, annyira aláásták egyéb
ként erős fizikumát, hogy május végén 
néhány nappal ezelőtt meghalt. Halála 
előtt is a kis birtokról beszólt s egyszer 
keserűen sóhajtotta:

— Adtál uram földet, de én már nem 
aratok rajtat....

Kevéssel ezután már átadta lelkét tc- 
romlöjénck.

Az agrárbizottság pedig azzal Indokol 
la a •» kisajátítást«, hogy Weiszék nyerési 
kednl akarlak a birtokon.

Hát Így is történhetik az ur 1924-ik 
eMlendeJében.

Míg ez történt F ügyi vásár helyen, ad-

Tollas tizediken kezdődik a kJ s antant 
pra^ai kuníerehciaja

BUKAREST, Junius 3. A kisálltán! 
külügyminisztereinek Prágában terve
zett konferenciájának idejét most már 
véglegesen július tizedikére állapították 
meg. A konferencia napirendjét még 
nem állapították meg véglegesen, s a 
diplomáciai levelezés ebben az irányban 
még csak most folyik. A konferencia 
megkezdéséig Rbmánla el fogja ismerni 
az uj görög kormányt és meghálálnál 
zást fog adni a görög kormánynak ar
ra, hogy bukaresti képviselőjét kine
vezze, s így e részben a konferencián 
már nehézségek nem merülhetnek fel.
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A ootrooenli katasztrófa A Vatikánnal kötendő konkordátum rendezni fogja 
a katolikus egyházi és Iskolai viszonyok ügyétIgazi okai

Kit terhel a felelősség ?

FÜRD0SZAPPÄH

BUKAREST, Junius 3. Az Árgus cí
mű bukaresti közgazdasági lap mai 
számából vesszük át a következő igen 
érdekes cikket: ,

A főváros sajtójának állásfoglalása 
teljesen egységes a lőszertár katasztró
fájának ügyében. Mindnyájan félrete
szik a múló jelentőségű okokat és a 
házi civódásokat és ők is, mint mi, mé
lyebb okokkal magyarázzák a szeren 
esetlenséget.

Mi már az első pereben rámutat
tunk arra, hogy a tűzvésznek elsősor 
hun az az államköll »égvetési gazdál
kodás az oka, amely a vasúinktól kezd
ve a hadseregig sorban teszi tönkre, 
egymásután deorganizálja közszolgála
taink ágazatait.

Az Universul megerősítette és még 
jobban kiemelte ezt a megállapításán 
kát.

Az Adevcrul pedig Const. Bacalba 
sa aláírásával a következő újabb fon
tos tényeket fűzi az első megállapítás
hoz:

1. Soarec őrnagy kétszer kért hi
vatalos előterjesztésekben hitelt nehány 
barak építésére abból a célból, hogy 
a németektől maradt gyalogsági lősze
reket elhelyezhessék bennük, mert ezek 
a lőszerek már a napsugarak hatása 
alatt is a robbanás állandó veszedel
mét hordják magukban.

Ezek az előterjesztések válasz nél 
kűi maradtak. . •

2. E pillanatban a 6. Mihail Vi- 
teaz ezrednek és a IV. hadosztálynak 
gyalogsági és tüzérségi lőszere a Maimé 
zon laktanyában van leraktározva. A IV 
hadosztály szabályszerű előterjesztés
ben- jelentette ezt a veszélyes helyzetet 
a hadügyminiszternek és a lőszernek a 
Broscareni erődbe leendő átszállításá
ra 22.000 lejnyi hitelt kért.

| Az Adeverulban közölt eme közve 
szélyes tényékhez — írja az Árgus — 
még a kővetkezőket sorolhatjuk fel:

Tudomásunk van arról, hogy Mi
hail tábornok, volt miniszter, most a 
hadügyi építési osztály főnöke, terve
zetet dolgozott ki, tíz raktárnak az or
szág különböző pontjain leendő fel- 
építésére, a hadsereg teljes lőszerkósz- 
leténck elraktározása céljából. Ezeket a 
munkálatokat még a mostani költség 
vetés keretén belül kellene elvégezni.

Mivel azonban a szükséges költsé
geket a kormány elutasította, a prog- 
ramm végrehajtását elejtették, és csak 
egyetlenegy raktár építését engedélyez
ték.

Ezek a tények igazi színükben mu
tatják meg a lehetetlen áltamnénzűgyi 
gazdálkodás következményeit és egy
ben elég alapot szolgáltatnak a felelős 
ség megállapítására.

A Ruhr-vidéki szénsztrájk megszűnése
BERLIN, junius 3. A Ruhrvidékl 

szénsztrájkot megszűntnek lehet tekin 
Leni. A németországi szénmunkásök 
szövetsége a sztrájkoló munkásságnak 
a munka megkezdését ajánlotta, mi
vel a munkaadók megbizottaival ki
elégítő megállapodásokra jutott
MWMaWWMSMWWWaaMAMMM

4 dol gozott, sik-

szerinte bürör
a munkások nyomorában,

Tárgyalni fognak az oktatái kérdéséről ti
Bukaresti tudósítónk tol ötön jól uniós«. —

BUKAREST, junius 3. Ma reggeli 
számában jelentette a Brassói Lapok, 
hogy Constantin Band, volt kultuszmi
niszter Rómába utazik, hogy ott létre- 
hozza a Románia és a Vatikán között 
kötendő konkordátumot Banu volt mi
niszter, — mint újabb jelentések mond
ják — korlátlan meghatalmazással uta
zik Rómába, s a szentszékkel folyta
tandó tárgyalásait teljes szabadsággal 
fogja végezni, A kötendő konkordátu
mot egyrészt a parlament, másrészt pe
dig a pápa fogja ratifikálni. A küldött
ség, amely Banu 
pl kiséri. hatalmas 
visz magával.

A Vatikánnal

minisztert Rómába 
tárgyalási anyagot

folytatandó tanács-
kozások különösen reánk/ nemzeti ki
sebbségekre nézve, felette jelentős fon
tossággal bírnak. Abban a hatalmas ta-
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Seipel állapotában javulás állott be
Feloszlatják az osztrák nemzetgyűlést ?
— A Brassói Lapok

BÉCS, junius 3. Seipel kancellár álla
potában a legutolsó éjszaka folyamán jivu- 
lás állott be. Táplálkozása kielégítő, a seb
ből a vér'már nem szivárog. Érverése 120, 
hőmérséklete 36'7 fok. A jelentések szerint 
a kancellár a merénylet súlyos következmé
nyeit figyelmen hívül hagyva, ma délelőtt 
minden erővel tanácskozni akart az Irány
adó politikusokkal. Sikerült Is annyit orvo
sainál keresztül vinni, hogy a nemzetgyűlés 
elnökét és a külügyminisztert fogadhatta s 
velük rövidebben tanácskozott Is.

Bécsi Irányadó körök szerint a nép
szövetség genfi tanácskozásaira a kancellár 
részéről kidolgozott programmot távolléte 
ellenére is végre fogják hajtani, Politikai 
körökben a helyzetet nyugodtnak ítélik 
meg s Ausztria megmentésére irányuló 
munka, amelyet a kancellár kezdeményezett 
s amely szinte befejezéséig jutott el, úgy 
bel , mint külpolitikailag annyira elkészült,
hogy Genfhen befejezhetik a 
személyes részvétele nélkül is.

A többségi pártok vezetői 
ma tanácskozásra gyűltek össze

kancellár

egyébként 
s úgy ha-

tároztak, hogy

ha Seipel nem foglalhatná el 
újból hivatalát, úgy feloszlatják 
a parlamentet és kiírják az uj 

választásokat.
Mindaddig, míg Seipel betegsége tart, addig 
Kienböck pénzügyminiszter helyettesíti a 
kancellárt a szanálási ügyekben. Ha a be
tegség hosszabb tartamú volna, akkor vagy 
Kienböck, vagy Rlntelen, a stájer tartományi 
főnök, vagy pedig a keresztényszocialisták 
egyik tagja lesz a kan’cellárhelyettes. Seipelt 
"Géniben a népszövetség ülésein Grünberger 
és Kienböck helyettesitik.

mán 
pett. 
meg 
déle 
ezen

A merénylő
A merénylő állapota az éjszaka folya- 
rosszabbodott s magas lázban fetren- 
Javorek elmeállapotát mindenesetre 

fogják vizsgálni, mert eddigi vlselke- 
szt a gyanút ébreszti, hogy nem egé- 
épelméjü.
javorek reggelre már a megbánás je-

lelt mutatta s kijelentette, hogy

mindaddig nem aszót, míg a 
kancellár fel nem gyógyul.

Ismétrlt n kifejezte azt a kívánságát, hogy 
agg édes anyját hozzá vezessék a meg Is 
találták nála azt a levelet, amelyett anyjá-
hoz Intézett. Ebben , a levélben bevallja, osztrák munkásmozgalom szelleméből fakadt.
hogy »'gyárban, amelyben ... . . _
kasztot:. ElhfUrozta, hogy öng^Pkos írsz, tolható. A prágai Národny Llaty szerint a 
de előbb megáll Seipelt, aki

nácskozási komplexumban, amely a 
Vatikánnal kötendő konkordátum anya 
gát képezik, nem utolsó rangú szerepei 
játszik a katolikus egyházi és iskolai 
vagyon kezelésének kérdése is, s ugyan 
csak e tárgyalások során kerül meg
beszélésre és esetleg megoldásra a ka
tolikus oktatás kérdése is. Arra, hogy a 
katolikus iskolai és egyházi élettel kap
csolatos kérdések megoldása elé pesz- 
szimizmussal nézzünk, semmi okunk 
sincs, sőt erős a meggyőződésünk, hogy 
a Szentszék kívánságai e tekintetben tel 
jesühii fognak a konkordátum intéz
kedéseiben. Ami aggaszt bennünket, az 
az, vájjon ezeket a megállapodásokat 
annak idején és helyén az illetékesek 
végre hajtják-e majd a konkordátum 
szellemének megfelelően.

eredeti távirata. —
Ugyanígy vallott a már megejtett rend

őri kihallgatás során Is s ezt kiegészítette 
azzal, hogy a Seipel elleni merényletet már 
rég elhatározta Az elmúlt héten hétszázezer 
korona táppénzt, felesége Járandóságát, el
költötte s bejelentette feleségének, hogy 
öngyilkos lesz, de előbb a kancellárt öli 
meg. Azt álllltja, hogy nem tegnap akarta a 
merényletet végrehajtani, de véletlenül 
Wlener-Neustadthan hallotta, hogy a kan
cellár a vonaton utazik s ekkor határozta 
el a merényletet. Tagadja, hogy felbujtot
ták, vagy felbérelték volna. Szocialista po
litikai életben nem vett részt* csak a szak
szervezetnek volt agilis tagja.

A. Pottenstelnban lefolytatotCnyomozás 
megállapította, hogy Javorek feleségével és 
két gyermekével a pottenstelni játékárugyár 
egyik munkásházában szegényesen élt. Mun-
kástársai zárkózottnak és szófukarnak 
merték.

Nemzetközi összeesküvés ?
A bécsi és a budapesti rendőrség

is-

a
merénylet ügyében karöltve nyomoz, mert । 
alapos a feltevés, hogy a Seipel elleni me- i 
rénylet egy nemzetközi összeesküvésnek egyik 
megnyilvánulása. — Az Összeesküvés egyik 
tagja az a Sztáron nevű munkás is, aki, । 
-mint a Horthy kormányzó ellen tervezett 
merénylet értelmi szerzője. Ez az összees- 1 
küvő banda — a rendőrség megállapítása - 
szerint középeurópa több vezető politikusát , 
el akarta tenni láb alól. Miután Javorek nem 
akarta bűntársait bevallani, budapesti de
tektívek tegnap délután Bécsbe utaztak, hogy ' 
az ottani nyomozásban segítsenek, mert , 
Sztáron többeket megnevezett az összees
küvők közül, akiket Seipel merénylője meg
nevezni nem akart. 1

Ez a nemzetközi társaság — mint.meg
állapították — c gy tervet dóig CM tt Ki, am < I y 

szerint az angol királyt, Millerand francia 
köztársasági elnököt, Seipelt, Horthyt, Beth
lent és másokat meg akart ölni. A Seipel 
eljénl merénylet tervről értesítették az ősz- ' 
trák kormányt, tje olt annak nem akartak 
hitelt adni, azt mondván, hogy a viszonyok

járatánál helyezkedett cl.
A felvonulás megtörténte után 

közönség szétoszlott, a parkban elli 
Ausztriában konszolidáltak,merénylettől nem" lyezett csendőrség pedig szigorúan í 

ködött azon, nehogy egyszerre a 
gyobb tömeg jusson be a városba.

A gyűlés csendes lefolyású volt, I 
cidens nem történt.

kell tartani.

A merénylet politikai izgatás 
■ következménye

Bécshen az ott kongresszusozó nem
zetközi szakszervezeti szövetség Ülésén Bauer, 
a szociáldemokraták vezére beszédében el
ítélte a Seipel elleni merényletet, mely az

Ausztriában politikai gyilkosság nem iga-

merénylet a kommunista Rote Fahne és az
Abend politikai hajszájának a következménye.

Kendben folyt le az avereszkínusok 
nagygyűlése 

Határosat! Javaslatban kérik 
a királytól a kormány eltávolítását 
A Brassói Lapok bukaresti tudósítójától.

BUKAREST, junius 3. Politikai kö
rökben nagy érdeklődéssel tekintenek
a mai nap elé, és érthetően, hisz a mai 
nap az Averescu-párt erőpróbája volt. 
Ma zajlott le az Averescu-párinak nagy
gyűlése, amely nem pusztán 
volt, hanem dokumentálása

gyűlés 
annak,

hogy Averescu megett a nép hatalmas 
tömege áll. r De a mai gyűlés egyúttal 
hódolat volt a párt vezére, Averescu 
tábornok előtt.

Heggel nyolc órakor kezdett gyü
lekezni a tömeg az Arenele Románé 
előtt. A vidékről tizenötozernél több hí
ve jött fel a fővárosba, magából a fő
városból pedig ötezernél többen jelen
tek meg a gyűlésen, úgy, hogy a részt
vevők száma jóval meghaladta a húsz
ezret.

A vidéki küldöttségeket automobi 
fokon vitték ki a gyűlés helyére, — a 
kormány pedig szigorú intézkedéseket 
léptetett életbe a rend biztosítása cél
jából. A Carol Parc különböző részein 
csendőrőrjáratok cirkáltak, a StradT 11. 
Junien, a Bulevard Marasestin pedig 
ugyancsak csendőrosztagok álltak ké
szenlétben.

Kilenc órakor az Aréna telve volt 
emberekkel. Fél tíz után érkezett Ave
rescu tábornok, akit a jelenlevők dörgő 
éljenzéssel és hatalmas óváriéval fo
gadtak.

Averescu megnyitja az ülést
Negyed tizenegykor Averescu tábor

nok üdvözli a gyűlésen megjelenteket, a 
a gyűlést megnyiitottnak jelenti ki. Utá
na egymásután szólalnak fel Goga, aki 
az erdélyiek, Dóri Popovici aki a buko
vinaiak és Teodor Ncaga, áld a besszaré 
maiak üdvözletét tolmácsolta a gyűlés 
előtt W

Beszél a pártvezér
Az üdvözlő beszédek cl hangzási 

után Averescu tábornok emelkedett szí 
lásra. Azzal kezdte, hogy a párt ellen
ségei évek óta előszeretettel terjesztik 
azt a hírt, hogy a néppárt erejét vesz 
tette, erőkifejtésre nem képes. Ez non 
áll. Ellenkezőleg a párt a várt gyen 
gűlés helyett hatalmas lépéseket tel 
előre, s ma erős hatalomként áll szem 
ben az uralkodó rendszerrel.

Minden oldalról csak az elégedd
lenség hangjai hallatszanak a jelenleg 
kormányzat ellen, amely 1922-ben ju 
tott hatalomra egy hazug ígéret scgil 
gégével. Ma az uralomra jutás utál 
harmadfél évvel végig az' országot 
mindenütt elégedetlenség uralkodik.

Averescu ezután felolvassa a púi
határozati Javaslatát,

amely a kővetkezőket tartalmazza:

szí ui
Á urai helyzet reményevesz letté ü 

__1 jgy a városi, mint a falusi lakóssl 
got. Ezt az elégedetlenséget a jelenleg 
kormányzati rendszer idézte elő. A néj 
gyűlés teljes és határtalan bizalmát fi 
jezi ki a néppárt iránt, de egyúttal k 
fejezi azt a reménységet is, hogy a k 
rály alkotmányos uralkodói jogaival é 
ve rövidesen véget vet ennek a kormái
zatí rendszernek.

A határozati javaslat felolvasó! 
után, amelyet a népgyujés óriási leik 
sedéssel fogadott el, Áverésén tábo 
nők a népgyülcst berckcsztette.

■ A t’zfel vonulás
A gyűlés befejeztével a huszezi 

főnyi tömeg sorakozott és katonazen 
karral az elén felvonult és tisztelőt 
A veresen tábornok előtt, akii a park b

Gép Öntvény eke! 
minta után legjutányosubb álban ké
szít és pontos szállításért garantál 

DÁNIEL és MIKI 
gazdasági vasöntödéje. BÁRÓT 
Ugyanott egy TEHERAUTÓ 2Va ton
nás, 45 HP. teljesen üzemképes álla

potban olcsón eladó. »3
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HÍREK
■— (Egy derék magyar asz- 

I p z o n y halála.) Mély megdöbbenéssel 
I és őszinte részvéttel vesszük a szomorú 
I hírt, hogy dr. Színi 'Jánosné, szül. Bar- 
I talis Cserny Karolina, a Pro Eclesia Pon 
I tifice pápai érdemrend tulajdonosa, a 
I szűrheti oltáregylet nemes buzgalma 
I elnöknője, minőén szép és jó törekvés 
I lelkes pártfogója és munkása, élete 59- 
I ik. boldog házassága 36-ik évében Szár* 
I hegyen váratlanul elhunyt. A nemesid 
I kitt úrnő halála kiterjedt rokonságot be 
| ritott gyászba. Szini János dr. az el- 
I hunytban élettársát, Szini Lajos írótár 
| sunk pedig felejthetetlen édes anyját 
I vesztette el. Az általános szeretettel és 
I nagyrabecsüléssel körülrajongott nagy- 
| asszonyt az egész község osztatlan rész- 
I véte mellett helyezték örök nyugalomra

— (Újabb összeütközés fas- 
I síszták és munkása ág között.) Lai 
| bachből táviratozzék: A közel fekvő Trifall 
| bányaközségben az Orjuna fasiszta szor- 
■ vezetek ünnepélyén a munkásság is az Au 
I neplők között súlyos összeütközés volt. Az 
| összeütközésnek hét halottja és tizenöt 

súlyos sebesültje van.
— (Antiszemita tüntetés a 

I Kobrái pályaudvaron.) Lapunk 
I egy barátja a hunyadinegyei Dobra köz 
I ségben járt és mikor az állomáson a, 
I vonatot várta, ott a következő épületes 
I jeleneteknek volt tanúja: A dévai «Scoa- 

la normala» (tanítóképző) növendékei, 
I akik két tanár vezetése mellett egy ki

rándulásról tértek vissza, a váróterem- 
I ben letépték a Dimineata és Adeverul 
I c. bukaresti lapok reklámplakátjait és 

gúnyos, antiszemita kifakadások köze
pette Összetaposták. A zajra elősiető 
állomásfőnök udvariasan és higgadtan 
próbálta meg lecsillapítani a tűnte tő- 

| kot, mikor pedig ez nem használt, eré
lyesen tiltakozott a vandalizmus ellen, 
melyet a diákok- egykedvűen azzal in- 

I titkoltak meg, hogy a két bukaresti lap 
: «zsidó» újságok. Majd a főnök rendre

utasítását semmibe sem vevő ifjak anti 
szemita dalokat kezdtek énekelni, mely 
nek refrénje ez volt: «Le a zsidókkalb 
«Ki a zsidókkal 1» Az állomási önök a 

, botrányos esetről haladéktalanul jelen
tést tett az arad—temesvári üzlctvezc- 
töségnél.

— (Hegyen-völgyön lakoda* 
I I o m.) Hiába, a virtus mégis csak virtus, 

B a jókedv meg a jógyomor, ha együtt van 
nak, alaposan rácáfolnak arra, mintha 

I szomorú volna az élet. Lám a szalmái'- 
1 megyei Krasznabéltelken nemrégiben] । 
| olyan páros lakodalom volt, hogy szinte 
I páratlan. Egy odavaló jómódú gazdának 
' két szép leányát elvette két derék csa- 

nálosi legény, akik szintén testvérek. A 
I legszebb magyar négyes örömére aztán az 
j örömszülők olyan lakzit csaptak, amilyen 

re még csak a mesék boldog fináléjában 
akadunk. A nagy alkalomra egy karácsony 

j óta hizlalt tehenet, három borjut, két nagy 
I hízott sertést, harminc bárányt’és száz 

! . tyúkot vágtak le és 270 kenyeret sütöttek.
; Torta és sütemény annyi volt, hogy a hm 
I esik a és Juliska erdei házikóját is azzal 

lehetett volna kicserepezni és a pincéből
* hordó számra hordták fel a bort, amit 
l persze meg Is ittak. Vacsorához kétszer 
I terítettek és mindegyik alkalommal 180 

ember ült az asztalhoz. A váltakozó ven-
I dégsereg és a lakodalmazó családtagok 
i három napig ittak-ettek, s talán még ma 
I is esznek-isznak, hu a 'készlel el nem fo

gyott
— (Tűz a nagyváradi Rimánk 

cy bútorgyárban.) Nagyváradról je
lentik: Tegnap este nyolc órakor a ^Ri- 
manóczy-butorgyárban tűz ütött ki. A vész 
jelzésre azonnal kivonultak a tűzoltók, a 
kiknek megfeszített munkával sikerült a 
háromnegyed óráig tartó tüzet lokalizálni. 
Az oltási munkálatok"* közben szerencsét 
lenség történt, amennyiben Kák tűzoltó 
őrmester a tolólétráról leesett és súlyosan 
megsebesült. A tűzkár jelentékeny, mert 
sok nyersanyag égett el. ,

— Még nem látta?
— Okvetlen nézze meg*, mert 

ennél szebbet, ehhez hasonlót még 
nem látott, mint a

BOLYGÓ HOLLANDI 
a M O DE R N - M 0 Z G Ó^ A N~ 

I.-Il. rész 3-án és 4-én, 111.-1V. 
rész 5-én és 6-án lesz vetítve.

— (Egy kolozsvárii autósze
rencsétlenség.) Kolozsvárról jelentik: 
Tegnap Koleszár László dr. kolozsvári 
híres fül- és gégcspecialista súlyos autó
balesetről terjedtek el hírek Kolozsvá
ron. Az első hírek szerint Koleszár dr. 
Torda és Keresztszeg község közt autójá
val egy árokba zuhant, ahol életveszélyes 
hát és mellkas zuzódást szenvedett Kő 
sőbb azonban bebizonyosodott, hogy a 
hírek túlzottak és a köztiszteletem álló or 
Vos a lábán és hasán szenvedett könnyebb 
természetű sérüléseket

— (Vezérigazgató, aki húsz 
dollárt sikkasztj Budapestről távka 
tozza tudósítónk: Rilánszky Attila dr.-t, 
a Duna-Lloyd bank helyettes vezérigaz
gatóját, aki húsz dollárt felváltás .cél
jából átvett és azt elsikkasztotta, tegnap 
egy évi börtönre ítélték. Pilánszkyt az íté
let kihirdetése után azonnal letartóztattak.

— (Elhalasztott tavaszi ün
nepély.) A brassói magyar evangélikus 
jótékony egyesület Pünkösd második nap
jára tervezett tavaszi ünnepélyéit Mólón 
Gyula lelkész nejének elhunyta következté 
ben gyászának jeléül elhalasztotta.

— (Géléi professzor) junius hő 
7-én, szombaton este fél kilenc órakor 
a Modern mozgó nagytermében megtartan 
dó tudományos előadása iránt egyre fokozó 
dik az érdeklődés. A szomszédos megyék 
bői román és szász szellemi előkelőségek 
jelentették be részvétüket, mert általános 
a felfogás, hogy a megifjodás problémáját 
a mi vidékünkön még olyan hivatott egyé
niség nem tárgyalta, mint Géléi József 
dr., ki nagy tehetségének és széleskörű tu
dásának egész tárházával teszi értékessé 
előadását, ;

— (Óriási pusztító vihar Buda 
pesten.) Budapestről jelentik: Hétfő dél 
után hatalmas szélvihar és óriási felhősza
kadás vonult át a fővároson. A vihar jelen 
t&reny Károkat okozott, különösen a bu
dai részeken. Krisztina városban körül
belül ezer pincét öntött el a víz, amelyek 
egy része lakásul szolgált A Svábhegy
ről »ziktatörmelékek indultak meg s el- 
torlaszolták a közeli uccákat. A lemosott 
kövek és szikladarabok harminc-negyven 
centiméter magasságban összetorlódva »ok 
helyen a villamosvasút közlekedését gátol
ták meg. A Villanyvilágítás az egész fő
városban felmondta a szolgálatéi A 
Nyplc órai Újság ős a Pesípti f Aoyd a be 
állott üzemzavar köv«tk< ben nem je
lenhetett meg. A bonaltnas vihar em
beréletet nem kívánt, de anyagiakban an
nál nagyobb volt a kár.

— (Esküvő.) Tóth Dilike és gyula- 
falvi Dinnyés 'Árpád hírlapíró, a »Káviár« 
szerkesztője és kiadótulajdonosa júliusi
én tartják esküvőjüket a temesvári evan
gélikus református templomban.

—- (A református majális) júni
us hó 22-én, kedvezőtlen idő esetén 29-én 
lesz. Lelkes és buzgó rendező bizottság 
fáradozik’a teljes siker érdekében. Ezmx 
tositja azt, hogy az idén is igen kellemes, 
felejthetetlen és kedves napja lesz o ma
jális az oly széles körben érdeklődő nagy 
közönségnek.

— (Harakiri az amerikai be
vándorlási törvény miatt») Tokió 
ból jelentik: Egész Japán az amerikai 
bevándorlást tilalom hatása alatt áll. A 
japán nép önmagára nézve a legnagyobb 
sértésnek tartja az amerikai törvényho
zásnak azt az intézkedését, amely kitiltja 
őket az amerikai területről. Ez ellen a ja
pánok nemcsak érvekkel, de tipikus ja
pán módra, fanatizmussal IV küzdenek. To
kióban az amerikai nagykövetség köze 
lében egy eddig simeretlen férfi haraki
rit követett el. A zsebében talált levélben 
ezeket írja: »Halálommal fel akarom hív
ni az amerikai nép figyelmét arra, hogy 
mennyire sértő Japánra nézve a bevándor
lási törvény.«
TDkéletes szabású regiének csak NEUMONN-nál

— (A róm. kát. nőegyesülofc 
közgyűlése.) Nagy érdeklődés mellett 
tartotta meg évi rendes közgyűlését a brasl 
»01 róm. kát. nőegyesület. P-icssüinger Ká- 
rolynó elnök meleg szavakkal üdvözölte a 
tagokat, kik az elmúlt évben igen ered
ményes munkát végeztek, s további oda 
adó működésre hívta fel őket. Hoós Júlia 
jegyző tartalmas és formás jelentésében a 
nőegyestllet multévi tevékenységéről szá
molt be. Veress Ernő főgimnázium! hit
tanár a női hivatásról mondott költői 
szellemű szép ünnepi beszédeit. Koródi 
Irén pénztári jelentését, mely 183 ezer 
lei bevételről és 130 ezer lej kiadásról szá
molt be, élénk elismeréssel fogadták. A 
tiszt újítás során ügyvezetői alclnöknek 
Szemlén Ferencnét, titkárnak Hartnagcl 
Rézit, pénztárosnak Donszky .Istvánlnét, 
gazdának Mecereno Rudolfnét választot
ták meg.

(*) Tízéves talákozó. Közöljük 
Volt osztálytársainkkal, akikkel a tordal 
polgári iskola IV. osztályát az 1911—12 év
bon végeztük, hogy elmaradt találkozónkat 
folyó év julius 26-án okvetlen megtart
juk Tordán. Volt osztálytársaink közöljék 
sürgősen címüket. Reich Géza a Magyar 
Leszámítoló és Pénzyáltóbank, Budapest, 
Dorottya-ucca 6., Diamanstein Mihály Óra 
dea-Maro, Dreher-sörgyár.

MODERN MOZGÓ
Bolygó hollandi káprázatoson 

szép és szenzációs film uralja a hét müso 
rát. Ez a teljesen uj film először Brassó
ban fut, minden este két rósz lesz vetít
ve. A rUm külön érdekessége, hogy a 
Bolygó hollandi teljes opera zenéje szol
gál kíséretül a zenekedvelők örömére. 
Ezeket a szenzációs estéket minden bras
sói embernek meg kell néznie, mert rit
ka műélvezetben lesz része.

(*) A mankótörő), Pöstyén véd
jegye, híven ábrázolja az ottani iszapfür 
dők gyógyhatásút — Most is a világ min
den tájáról sereglenek oda betegek. Az 
árak igen jutányosak, (teljes penzió napi 
4) k ’nnátől). Felvilágosítások telefonon 
is: Rózsa drogueria, Cluj, Str. Londrei 
21., ahol eredeti pöstyéni iszapkocka is 
kapható házikurára.

(•) A Segesvár—marosvásárhe 
lyi autóbusz) vállalat igazgatósága a 
junius 1-i vonatközlekedés változása mi
att, menetrendjét következőképen módo
sította: Segesvárról indul reggel 5 óra 45 
perc és délelőtt 10 óra 45 perc.* Tg-M üres 
női indul reggel 10 óra 30 p. és délután 
3 óra 30 p., csatlakozás Balavásáron Szóvá 
ta és Dicsőszentmárton felé, Segesvárt a 
Medgyes—Bukarest felé menő vonatokhoz. 
Ugyanott Fordista scjTor jó referenciákkal 
felvétetik.

(*) A Brassói Lapok szerkesz
tőségének és kiadóhivatalának 
marosvásárhelyi fiókja Piaja Re
gele Ferdinand (volt Széchenyi-tér) 18. szám 
alatt van az I. emeleten. Telefon száma 177. 
Felvesz hirdetéseket és előfizetéseket, előfize
tők lapjait házhoz küldi. Előfizetési díj: Egy 
évre 600 lej, V« évre 320 lej, V« évre 170 lej, 
1 hónapra 60 lej.

(•) Könyvkedve 1ők figyelmé
be.) Bármely — bárhol hirdetett könyv 
ugyanazon áron kapható nálam. Egyes 
könyveket, valamint egész könyvtárakat 
jó áron veszek. Eladandó könyvekről 
jegyzéket kérek. Készey Albert könyv 
kereskedő Cluj-KoloZsvár.

X*) Észak v. D ÓLA in érik iába 
utazók kérjenek azonnal felvilágosítást 
és prospektusokat a Cosulich Emettől, 
Bucuresti, Cal. Grlviiteii 181.

0 Jönnek a Szeszélyes asszonyok 
az Apolló Mozgóba.

(•) Szabásmitás divatlap a 
Schönc Wiencrin és Record. Mindkét 
divatlap legújabb száma megrendelhe
tő egyenként 25 lej beküldése mellett a 
Brassói Lapok könyvosztályából. Bras
só, Kapu-uccu 66. Viszonteladóknak ár
engedmény.

— (Cselédkönyvekhez) szüksó 
ges fényképek a hivatalosan előirt kivitel
ben készülnek Láng Henrik Kapu-ucca 
52. szám alatti műtermében. Telefon szám 
746

— (Véreinkért.) Azon köztudo
mású tény, hogy a régi román király
ság területén levő nagy városokban és 
minden nagyobb ipartelepen naponta 
növekszik nemcsak az ott munkát, de 
az uj otthont is kereső magyar mun
kásság száma — nem hagyhat hidegen 
senkit sem, aki még együtt tud érez
ni a saját fajából való küzködő em
berrel. Ez a körülmény indította a bu- 
bukaresti ref. egyházmegyét több uj 
egyházközség szervezésére és a régiek 
kiépítésére. Gondoskodni akar ez az 
igyekezet a hívek lelki szükségleteinek 
kielégítéséről és a csak anyanyelvűkön 
beszélő gyermekek elemi oktatásáról. 
Ez az egyházszervező, lelket mentő 
munka folyamatban van az összes na- 
Tgyobb városokban és ipartelepeken. — 
Nem egy elnémult harangot kell meg
szólaltatni és több düledező imaházat 
kell újraépíteni. Legszorgosabb a mun- 
gösebb az elvértelenedett sascuti (Mol- 
ka az azugai—busteni körben, a legsür- 
dova) fiókegyházban. E lelket mentő 
munkára szánt kegyes adományokat 
hálával fogad és az adományozó lak
helyéhez legközelebb eső helyen meg
jelenő napilapban nyugtáz az esperes! 
hivatal. Ez alkalommal Tekonczia Já
nos kereskedőnek az azugai-busteni lel- 
készi kör urásztali felszerelésére ado
mányozott 100 lej adományát nyugtáz
za az esperes! hivatal.

— (A magy ar kisebbség.) A Ma 
gyár Kisebbség junius 1-i számát Botos Já
nosnak a brassói gyűlés előtt cimü cik
ke vezeti be. Az erdélyi magyar sajtóban 
kialakult közfelfogást mutatja be, meg
ismertetve egyúttal Tatarescu államtitkár 
tárgyalásait is a Magyar Párt képviselői
vel. Lénárd István dr. Uj monarchiát ci
mü cikkében a megbomlott európai egyen 
súly helyreállítása és a pánszlávizmus 
meggátlása végett Románia, Magyar
ország és Lengyelország persze 
nális unióját tartja szükséges
nek. Közli a szemle Maniu Gyulának má 
jus 11-én Bukarestben a nemzeti kisebb
ségekről tartott előadása főbb pontjai^ a 
a román sajtónak erről szóló kritikája.

— (A róm. kát. egyházközség) 
majálisa junius 8-án lesz a Honterusban. 
Kedvezőtlen idő esetén junius 9-én tartjuk 
meg ugyanott a majálist. Tisztelettel kér
jük a gyűjtő,Iveket és tombolatárgyakat 
szerdán estig a plébánia irodában beszol
gáltatni. Mindennemű más adományt 
szombat délután 3—7 óráig a rajzterem
ben átadni, ahol nyugta ellenében fogják 
a bizottság tagjai átvenni. Kérem a nagy
bizottság tagjait, csütörtökön délután 8 
árakor a rajzteremben föltétlenül megje
lenni szíveskedjenek. A rendező bizottság 
nevében dr. Péter Antal.

— (A nők me gbizhatósága.) Ko- 
penhágában nemrég egy. értékes kézirat- 
gyűjteményt adtak el, közte Strindberg- 
nek egy levelét, mely egyik imádó ttjához 
volt intézve. Strindberg 1.1. nem merte éld 
szóval megváltani szerelmét a hölgynek. 
Nyilván maga is látta a helyzet furcsasá
gát, mert a levelet, melyben a szeretett 
nő kezét megkéri, o szavakkal végzi: »Bi-w. 
zonyitsd be legalább egyszer, hogy asz- 
szonyban meg lehet bízni: égesd el ezt a 
levelet!« Hogy a hölgy miképpen igazolta 
a költő bizalmát, — bizonyítja a kézirat
árverés.

— (Zenei Szemle.) Járossy Dezső 
folyóiratának legújabb száma bevezető he 
lyen Lányi Saroltának »Apám« cimü ver
sét közli, mely Lányi Ernő emlékének 
szól. A zeneesztétikái rovat élén a szer
kesztő befejezőén »A zenei műélvezet fo
lyamatáról« értekezik. A zenetörténetem 
és üfíck rovatai után gazdag zenei világ- 
szemle következik, míg az irodalom rova
tában Radnai Miklós a Bartók-Kodály nép 
dalgyűjteményt ismerteti. Félévi előfize
tés öt számra 45 lej. Mutatványszámot 
kívánatra készséggel küld a kiadóhivatal. 
(Tímisoara, I. Nagykörút.)

(•) Nagy ütközet) folyt le tegnap 
az Apolló mozgóban. A »La Bataille« cí
mű filmen és a szépszámú közönség gyö
nyörködhetett a szebbnél-szebb jelenetek
ben. Különösen a hadiflotta felvonulása a 
hajnali szürkületben, olyan jelenet, amely 
a nézőnek soká marad az emlékezetében. 
E remekművet az Apolló igazgatósága még 
csak két napig tartja műsorán.
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«lány ellen - A kamarai törvény 
is a kisebbségi kérdés — Keres»

I ködők a védővámok ellen 
A vadul comercial

A Brassói Lapok bukaresti tudósítójától. 
»BUKAREST, junius 3. Románia köz- 
■tdasági élete tökéletes belső forongás- 
H van. Tegnap közöltük a faegyesü- 
wek válságáról és újabb megerősödést 
«őrleteiről szóló tudósításunkat, és ©zen- 
Bvűl a Sfatul Ncguslore.se (a kereskedők 
«tócsa) is most tartotta közgyűlését, ame 
len az ország legfontosabb gazdasági 
Keit kereskedelmi szempontból tárgyal
ja le; az ország kereskedelmi és iparka
marái pedig az ország gazdasági szerve- 
tetének súlyos kérdéseivel foglalkoztak a 
kamarai törvény elhibázott és elhamar 
■lőtt reformtervezete kapcsán. "
■ Ennek a sok nyugtalanságnak 
■agy mértékben a mai hivatalod gazdaság
politika az oka, amely nem engedi* hogy 
az egyes termeléságak szabadon fejthes
sék ki termelő képességükéi. A hivatalos 
WaságpolHikíi bizonyos mértékben szem 
In 11 a termelő osztályok belső szükség- 
léiéivel, ez teszi szükségessé a termelők 
■ás szervezkedését, mert mindezek az 
wcsülelek, tanácsok, védelmi szervezőtek 
I hivatalos gazdaságpolitika által követett 
Bros gazdasági Irányzattal szemben. így 
iholyoll, hogy a kereskedelmi, a pénzügyi 
b a földmlvolésl minisztériumok a tor- 
Belő rétegek természetes és törvényes ér- 
Ikkápvisolotal volnának, ahogy annak len 
|e kellene, — a termelők erejüknek és 
lejük legnagyobb részét kénytelenek 
olyan szervezkedést munkálatókkal eltöl
teni, amelyek végeredményben teljesen im 
produktívak maradnak.

Legélesebben mutatja azt a JVj^szás 
helyzetet a mostani események közül a 
petróleum-érdekeltség előterjesztése, ama
■ tegnap adtak át a kereskedelemügyi, 
Bfiaiszl címek s amelyben a kormány által 
I petróleum belföldi forgalmára nézve 
bvezett monopólium ellen tiltakoznak.

Az előterjesztés helyeslőén veszi tudó« 
másul, hogy az állami vállalatok kereske
delmi átszervezéséről szóló törvény nem 
érinti a petróleum kivitel szabadságát, el 
■múlhatatlannak tartják azonban azt, 
hogy az állam a belföldi forgalmat egy ki 
iáról agos joggal felruházott vállalkozásra 
akarja bírni. Ennek az uj vállalkozásnak 
I szervezete ma még nem ismeretes, mert 
erre nézve majd egy későbbi törvény in- 
■kedik, de a petróleum-vállalatok már 
most utalnak arra, hogy ez a szabályozás 
■ abban az esetben is sérelmes az ér
dekeltségre és káros az országra, na az ál
lal mellett más /almiatokat ■s bevon« iK
IJOgoSil'U régi t •' ^ój \sáé» s^ód 
■akinek sem ír i kedve a termeléshez^ 
ha az eredmény nem saját munkájától 

hanem egy moncp”liszLii-:us ‘«JtaM 
kényétől, amely tetszés* süiint állapítja > 
meg az árakat, mivel a belföldön csak 
Ki van joga kőolajat eladni.

I A Sfaiul Negustoresc közgyűlésén a 
kamarai reform kérdésének kisebbségi ol
dala váratlan élességgel ütközött ki.
I A közgyűlés első, szónokai a törvény

tervezettel szemben foglaltak állást, míg 
végül Maxim Jón Valciv aradi In úrnők” 
egyes erdélyi kereskedelmi '* iparkama
rák mai összetételéről ki nemi mutatta, 
hogy azok teljesen a kisebbségekből van
nak összeállítva és ezen az alapon ki nem 
mutatta azt, hogy nagyon helyes, ha a kor 
mány a tagok Merészének kinevezési jo
gát fenntartja magának. — Szerinte tehát 
a kereskedelmi és Iparkamara nem a ke
reskedelemnek és ,lparnakf a kjápvizelete, 
hanem a kisebbségek ellen folytatott küs- 
delemnek egy állomása. Szavai általános 
megértésre talállak a közgyűlés tagjai kö
zöli 0s nyilván az ő felszólalásának halává 
hí történt; hogy Nicuiosc.' elnök is a kor 
mány törvényjavaslata mellett foglalt ál- 
liísl, csak azt az egyet kötötte ki, a kor
mány mond ion le a kamarák feloszlatá
sának jogáról.

A ♦védővámok kérdését is hcrssutsar 
tárgyalta n kcrcskedő-tanács és egyhangú
an az a felfogás nlrkitit kh hogy nlvrl r 
belföldön még mag nem J’ОВСЅОÍW lr*» 
águknál, amelyek a belföldi szükségletet 
nem tudják fedezni, a vám-emelés nem fo
kozná a termelést hanem csak az árak

emelésére szolgáltatna indokot, — a vá
mokat csak olyan iparcikkekre nézve sza
bad emelni, amelyekben a belföldi terme
lés kielégítő.

Az aktuális ö»"5da£^J törvényhozás 
harmadik nagy kérdésére, a vadul comer 
dalra nézve, amelynek az a célja, hogy 
a kereskedő számára biztosítsa a bolt-he
lyiséget, a kereskedők sziatőn egyértelmű 
en határ oztak. Mivci megállapítható, hogy 
a mai lakbértörvény a kereskedőnek házi
urával való megegyezését nem biztosíthat
ja, a kereskedők azt kívánják, hogy a bolt 
bér-kérdésekben a munkaügyi biróiság 
^Con&iliu de arbitria) döntsön.

A kereskedelmi és iparkamarák tanács 
hozását is most folynak a kamara reform 
ügyében, de sajnos, nem számolhatunk 
be olyan részletesen ezekről a fontos fej
leményekről. — Az ország gazdasági élete 
teljes belső átalakuláson megy át s mi 
kívánjuk, hogy a kormánynak sikerüljön 
megtalálni azt a módot, amely a továb
bi fejlődést a legkedvezőbb irányba terel- 
heti.

A mezőgazdasági gtp k 
meorcír vamja 

A Brassói Lapok bukaresti tudósítójától.
BUKAREST, junius 3. A legfőbb 

vámügyi tanács pénteki üléséről, ame
lyen a mezőgazdasági gépek és inoto 
rok vámjának ügyét tárgyalták, most 
kerüllek nyilvánosságra a következő 
részletek:

A mai vám kllogrammonkét 1.20 
lej és a belföldi ipar azt kívánta, hogy 
ezt kilogrammonként 5 lejre emel lék 
tel. Az iparnak ez ellen a kívánsága 
ellen a mezőgazdák nevében Lucasie- 
viei tiltakozott, ufert szerinte ez a vám
emelés újabb akadálya lenne annak, 
hogy a mezőgazdaság szükséges gépi 
beruházásait végre tudja hajtani.

A mezőgazdaságban az öntözéshez 
használt motorok vámjára nézve a bel
földi ipar képviselői a motor súlyával 
arányosan emelkedő vámtételeket java
soltak úgy, hogy a kilogrammonként) 
vám végül 25 lejig emelkedett volna. 
Lucasievlci és Mnnoilescu mérnök ezt 
a javaslatot kereken elvetettek és mint 
egyik bukaresti hírlap értesül, Luca- 
siovlci kijelentette, hogy ha ezt a ja
vaslatot elfogadják, lemond vámbi
zottsági megbízatásáról.

A bizottság egyelőre nem határo
zott. mert még mind a két kérdés to
vábbi tárgyalást kíván.

A MAI PÉNZPIAC
Kedd, junius 3.

A lej javulása bent és a világpiacon
A világpiacon a dollár mellett 

ma az angol font és a francia frank is 
javult; a líra is felfelé ugrott, s álta
lában a zürichi frank visszaesése ész 
lelhető. A lej javulása azonban nem 
ennek a követi« czménye, hanem belső 
emelkedés jele amint mai -tegnap je
leztük, hogy a lej értékelésében teljes 
kedvező fordulat következett be. Ez a 
javulás a belső piacon indult meg, a 
világpiacok közül legelsőnek a new- 
yorki tőzsde számítolta le, mert teg
napi zárlata már 2,50 zürichi jegyzésnek 
felelt meg, Zürich tehát mai árfolyamá
val ezt a javulást is csak részbén vette 
át. A belső javulásra nézve ugylátszik, 
mintha Erdély exportjának, különösen 
az állatexportnak megindulásával vol
na összefüggésben.

A be Iföldi pénzpiacon tegnap 
délután az alacsony zürichi zárlat elle 
nére is hanyatlottak a külföldi árfolya 
mok, még pedig Erdélyben nagyobb 
mértékben, mint Bukarestben, aminek 
az oka az, hogy itt vagy jobban voltak 
informálva, vagy jobban értik a hely
zetet, mint odaát, a következménye pe
dig az, hogy most Bukarest vásárolt 
Erdélytől élénken idegen valutákat nem 
úgy, mint rendcsen. Esti záróárfolya
múk : svájci frank'40.50 lej, angol font 
996, és a többi árfolyamok is ebben az 
arányban. '

Ma reggel erdély Intézetei maguk 
bán dolgoztuk, mert Bukarestijén ün
nep volt. Az idegen nShzáffoly'amok to
vább hanyatlottak. Déli zárlat a bankok 
közötti forgalomban: egy svájci frank 
40.10 egy angol font wb, egy Ura '9'15. 
egy dollár 230.50 egy lejért 313 osztrák. 
4.20—4.25 magyar korona. Magyar koro
na kevés van piacon. Francia frankban 
nincs üzlet.

Zürich. Devizák (zűrjeiben a teg
napitól való eltérések). Zárlat: egy

dollár 5.69 (+ egy fél), egy angol font 
24.57 (fő), száz francia frank 28.85 (fl05) 
száz olasz Ura 24.70 (+17 és fél), száz 
cseh korona 16.67 és fel (+2 és fél), száz 
dinár 6.96 és fél (fi és fél), száz leva 
4.05, száz lej 2.42 és fél (fö), tízezer ma
gyar korona 0.65, tízezer osztrák koro
na 0.7995, száz járadékmárka 135.

(—) Budapesti értéktőzsde. A 
hétfői zárlati árfolyamok — erős hanyat
lás után — ezresekben: Magyar hitel 678, 
Osztrák hitel 258, Salgó 764, Rima 158, 
Délivasut 82, Allamvasut 700, Atlantika 
44, Ganz-Danubius 3825, Kőszén 3875, Pa 
pír 35, Nasici 2800, Szlavónia 125, Föld
hitelbank 415, Viktória 270, Kereskedel
mi hitel 35, Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank 1475, Beocsini 1200, Urikányi 1280, 
Láng 160, Lipták 13, Schlick 86, Brassói 
395, Zabolni 139, Baróti 5, Cukoripar 8400, 
Klotild 92, Temesi szesz 260, Hungária Mű 
trágya 178, Olasz Bank 67.5, Leszámítoló 
92, Magyar-Cseh Bank 32, Nova 187, Kron 
bergerfa 15, Közúti 38, Csáky 20, Izzó 770, 
Viktória Bútor 6, Ofa 620, Malomsoki 
12, Pesti Hazai 4550, Fegyver 1300.

(—) Gyapjúszövetek, bőrök 
és bikák kivit el e. A kereskedelem
ügyi miniszter most közli a gyapjúszö
vetek, bőrök és bikák kiviteléről szóló 
rendeletet, amelyet annak idején is
mertei tünk. A kiviteli dijakat a pénz
ügyminiszter fogja megállapítani a 
gyapjúszövetekre és bőrökre nézve. A 
7 évnél idősebb bikák, amelyek a me
gyei állattenyésztési bizottság vélemé
nye szerint tenyészcélokra nem alkal
masak, darabonként 8000 lej' kiviteli il
leték mellett vihetők ki.

(—) Az erdélyi föld tartalé
kok. A birtokok szétosztására kikül
dött központi bizottság (Casa oentrala 
a improprietaririi) közölte az erdélyi 
mezőgazdasági bizottságokkal, hogy to- 
vábbra is az állam nevén maradnak 
mindazok a birtokok, amelyek közcé
lokra szolgáinak, mini az egyházak, is
kolák földjei, sportterek és hasonlók, 
azokat az intézményeket pedig, csak 
i használati jog illeti meg, amelyeknek 
izeket az állam rendelkezésére bo

csátja.
^VWVWMIVS^ 'w^wS^^**^^*«^^«^^*

SPORT
Írország és Olaszország is kiestek az 

Olympial foolballmérkűzésekbál
A Brassói Lapok párisi tudósítójától.

PARIS, junius 2. Az olympiai football 
tornának ma is meg volt a szenzációja« 
Két mérkőzést játszottak le, az elsőt Hol 
landia és Irorország, a másodikat pedig 
Svájc és Olaszország.

A holland-ir mérkőzést miután 10—10 
perccel meghosszabbították 2:1 arányban 
Hollandia nyerte meg.

Svájc Olaszország ellen ugyancsak 2:1 
arányban győzött.

Csütörtökön Svédország Svájccal ke
rül össze, pénteken pedig Hollandia Uru 
guay csapatával mérkőzik.
*««■■««■»*«** -■•М g*»»

Eladó =- - - - - - - - - - - - - - - - -  
35 HP. személyautomobil
Opel-gyártmányu, 5 üléses, kifogásta
lan állapotban.
CSIHA £ RÁKOSI Brassó, Egres-u. 7.

Telefon 3—82.
5053 Sürgönyeim: „csiha bra^ov“.

LEGJOBB MAGYÁRIECLAP!
KÉRJÉN INGYEN MUTATVÁNYSZÁMOT!
TEMESVÁR, SEERB-UCCA 3.

Ahogy engem ver az Isten...
Várady Aladár országszerte Ismert dala.

MoravetzdliadáB) mindenütt kapható I 3

hegjcbb hüdetaU otgánnm a 
Brassói Lapok. Romániában a 
legelterjedtebb magyar újság.

Naponta százezren olvassák.

Lázadó szív
A „Brassói Lapok* eredeti regénye. (49) 
Irta: SZEDERKÉNYI ANNA.

Utána nézett az ablakból. És nem te
hetett róla, amíg távolodó alakjára meredt a 
tekintete, a nyomában még több más férfit 
látott kinőni, egész sorát a férfiaknak, akik 
neki mind-mind ismeretlenek, de az asszony
nak . . . Vörösre pirult önmaga előtt ezért 
a gondolatért és még sem birt szabadulni.

— Megfogom kérdezni tőle most mind
járt, — de mire odaért az ajtajához, már ösz- 
szeroqpant: Úgy sem fogja bevallani az igazat! 
— Nem merte beismerni, hogy attól fél a leg
jobban ; — de igen be fogja vallani . . .

X.

Minden hónap második hétfőjén szok
tak találkozni a fiuk, a volt iskolatársak. 
Egy közöttük, bizonyos Mészáros Gyula ne
vezetű, ebből orvos lett, tanársegéd, intézte a 
találkozók körüli teendőket. Szétküldte a fi
gyelmeztető lapokat; számontartotta, mikor 
érkezik meg valaki közülük vidékről, vagy 
külső országból, ahová a hivatása kötötte, 
— mert olyan is akadt — és rendkívüli ösz- 
szejövetelek is történtek ilyenkor. Füzessy 
Tamás eleinte nem ment el a találkozókra; 
most azonban keresni kezdte ő is az embe
reket. Amint a hetek múltak, mindinkább ki
fejlődött benne valami irtózás az otthona 
iránt. Pedig azelőtt milyen mélységesen tu
dott ragaszkodni csendes zugolyához. A 
könyvtárához, Íróasztalához és minden egyes 
bútordarabhoz abban a környezetben, ahol 
Ismerte mindennek és mindenkinek a moz
gását. Hosszú betegsége alatt kitanulmányozta 
nemcsak az övéinek, hanem az egész ház
nak, az uccának életnyilvánulásait. Tudta, 
mikor jár a postás, villanyóráé, gázórás, se
gédházmester, tejesember . . . ismerte a já
rásukat, hanghordozásukat. És míg a napok, 
hetek múltak fölötte és ő nem mozdulhatott 
szobájából, hallgatag figyeléssel várta és kö
vette őket. Akkor is szerette az otthonát, a 
hosszú betegség végnélküli napjaiban.

Most azonban irtózott tőle. Lassankint 
kezdett elszokni a háztól, kezdte keresni az 
embereket. Azzal áltatta magát, hogy kapcso
latokat hajszol, elhelyezni kíván, elvégre kö
telezettségei vannak övéivel szemben. Nem 
merte bevallani, hogy önmaga elöl menekedik.

A fiuk beszéltek, ö hallgatta és néze
gette őket. Az asztaIfön az öreg, félig már 
süket irodalomtanár ur. M.jdium Inután 
voltak.

össze-vibsza beszéltek, ismerősökről, 
társadalmi dolgokról, színházról, de főleg po
litikáról, ahogyan adódott. Tamás álmélkodva 
hallgatta, milyen könnyen mondanak véle
ményeket.

Kirázzák a szavakat a szájukon, mint 
az állat, ha tultömik kukoricával, — gon- , 
dolta és nem tehetett róla, hogy ez a durva 
hasonlat jutott az eszébe. ,

Így peregtek és hulltak Tamás körül 
fölös szavak. Azonban csak ö érezte feles
legesnek. Amazok bámulatos meggyőződéssel 
ragaszkodtak ezekhez a szavakhoz. Nem tud
ták, hogy kifliiről befelé adott szavakat is
mételnek, azt hitték, a saját véleményüket 
hangoztatják, azért is ragaszkodtak ahhoz' 
és erősködtek mellette, amit kimondottak.

Tamás is felemelte a poharát. Az arany
sárga színű, kristályosán tiszta ital sajátságos, 
átható, fűszeres illata szétfolyt a szájában és 
az orrán át az agyába áramlott, betöltötte 
az egész fejét. Félig behunyt szemmel kö
vette magában, érezte, hogy megyen át egyik 
izéből a másikba és közben napos dombol
dalakra emlékezett, kakukfünek a szaga 
ütötte meg.

Aranyszínű, uj szomorodni!
Nem volt szokva az italhoz. Sohasem 

ivott, nem kártyázott, nem éjszakázott, semmi 
ilyen férfitempója nem volt. A háború alatt 
valamelyik' ütközet előtt rumos és boros hor
dókat ütöttek csapra az emberek között, hogy 
még jobban megvaditsák az állandó tüzelés
től félig már úgyis tébolyodott fiukat. Akkor 
Ö is ivott. Ivott, mert olyan lelkiállapotban 
volt, hogy a sziklakőbe is belebujt volna 
már, csak vége legyen -* legyen már vége 
annak az elviselhetetlen bömbölésnek. csat
togásnak, — rettegésnek, szükölésnek. Ak- 
kú ő is ivott.- Hagyta, hogy belefolyjon az 
ital, mint valami csatornába, folyóba, de nem 
bírt megmámorosodnl. Csak égette a belső 
részét, marta, mintha ttlzzé változott volna 
benne. Azután pedig az ütközet alatt úgy 
párázott vissza az orrába, mintha vérré vál
tozott volna a tűz.

(Folyt, köv.)

Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája,

Ncguslore.se
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tendö. Az áru a kikiáltási áron alul is 
fog adatni.

Árverezni szándékozók í hoznak 
árverés megkezdése előtt a k;LJtási ár 
%-át bánatpénzül letenni.

el

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Közhírré teszem, hogy a Dán Mózes 

ditrou-1 kereskedő által, Mihály Károly 
tárgu-mure^i terménykereskedőnek eladott s 
utóbbi által át nem vett 35 mázsa borsó a 
Kér. Törv. 351 szakasza alapján 1924 évi 
junius hó 20 napján délután 3 órakor Dit- 
roun a községházánál, métermázsánkint 
1050 lei kikiáltási ár mellett franco waggon 
Ditrou, nyilvános árverésen Dr. Dobreanu 
Mihail gheorgheni közjegyző ur közbejöve
tele mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

A vételár készpénzben azonnal KÍfbr ■

az
10

A vételári illetéket és a forgalmi a^ót 
a vevő viseli.

További felvilágosítást alulírott ügy
véd nyújt.

Gheorgheni, 1924 évi május hő 30-án.

9439 Dr. János Sándor
ügyvéd.

BRASSÓI LAPOK
KIAQASA

Kapható minden könyvkereskedésben és 
BRASSÓI LAPOK minden bizományosánál.

„UNIÓ 4
KERESKEDELMI ÉS ARU- 
BÍZOMÁNYT VÁLLALAT

M n 0 B A1'

ÖTVÖS-UCCA 3. SZÁM ALÓL

WEISZ MIHÍLY-U. 8 JZ.
ALÁ HELYEZTE ÁT. TELEFON 5-18

Kocsist teres Initoiftinin
00©©©00©000®®©i©|©0CO0Q00UO00©®0gr 
IKILIMINNB XATHURICZKY BÍRTA $

* most elhunyt kiváló írónő utolsó regény* ®

SIMONYI J 
ÓBESTERNEK

® moet jelent meg I ÄRA 7I — LIL
3 Kapható minden k- nyvkereske.lésben, a Bras- 
§ sói Lapok bizományosainál és az K«M«g elő- & 
m stelea beküldése mellett megrendelhető a Bras- © 
5 sói Lapok könyvosztályától Brassó, Kapu-u. 66. 
»§«§»r«»»sl
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APRÓ HIRDETÉSEM
Egy szó ára: 2'— lel. — Vastagabb betűvel!
4'— lei. —^Legkisebb apróhirdetés 20 leli 

Csak válaszbélyeggel felszerelt kérdezősködéseil 
válaszolunk. — Apróhirdetéseket a fent! eredi! 
árak mellett bizományosunknál is feladhat mlofl 
helységben, aki aztán pontosan továbbítja kiad! 

hivatalunkhoz. |
WWWWWWWWWWMMVWWWI

Egy fiatal pár bármilyen állást keres lakáj 
ellenében. Cim 9370 sz. alatt a kiadóban, J

,A tuberculozis profilacisa' nevű társulata 
újonnan épített kórháza részére keres egy hivatási 
ügyes nővért (ápolónőt). Közelebbi felvilágosít! 
sok dr. Suclu Siblanunál (Szemkórház), egészig 
pon át ■ M

Ford-gépészt akceptálok magastU 
Keléssel. Csak komoly szakemberek adják» 
ajánlatukat. Bartha Árpád, Sft. Gheorghe-SMfl 
szentgyörgy.  Ú

ügyes ki fii fótit» felvétetik. Kór- 
Ivóa^ucc^ö-tU Ml

Egy gyakorlattal bíró kassirost és egy jóhh 
ból való fiút hentes-tanulónak felveszek.Sebem

CÉGKB BRASSÓ, RÄPWCA g.
SZÁM ALATT LEHET VÁSÁROLNI

PONGE
A1N
TATIST

MARQUISETTE
CREPE DE CHINE 

DIVATTAFT
CREPE MAROCAIN 

HÍMZETT SELYEM
NYÁRI GYAPJÚSZÖVET

ACÉL GÉM EZ Ü Z L E T I

REDŐNYÖKET
Esslingeni ablaki »redőnyt, Napellenző szer
kezeteket gyártunk és legolcsóbban wil- 
litunk. Árajánlatul díjtalanul szolgálunk 

HADÁSZ TESTVÉREK 
ORAOKo MvKF (N n/VÁPAD) STR, CUZA VODA

TELEFON 11-94 (SZACSVAY-U.) 17 TELEFON 11-94.

Vilmos mészáros mester, Kut-ucca 23. 9411
De vAnzare mai mu te partele pM 

cládiri. A se adresa Str. Canalului (Bra?oi
vechi 4/a 9«

Ügyes varróleányok és tanulóleányok feli 
tétnek. Bockh’aut, Szent János-ucca 2. M

Iparva^uí építését, bánya kitér 
me ését, m ndennemü betonmunkát, építést vállr 
I k. iparvasut fenntartását, annak üzemlebonyo! 
fását val a om. Magyarországból most jöttem, 
legjobb 'referenciává rendelkezem. Szives rnegki 
rés M, két Adlcr Jakab Budila (Háromszékmegj 
k rém. M

öbt* épifuezél telek, jutányosa 
eladó. BŐ ebbet Óhrassó, Csatorna-u. 4/a. 94il

1 lei dó 3 HP. üzemképes fürészmotor, 1 dó 
répavágó és 1 tisztítógép duplahenger'Cim: Tilt
kös 9 sz a. 9-

Egy jókarban levő Jégszekrény elad. 
Szentjámis-ucca 22 9WT

Vidéken egy vegyeskereskedő 
négy szoba konyhái lakással, nagy raktárhelyi
séggel, udvarral és teljes berendezéssel több M 
bérbeadó Cim 9351 szám alatt a kiadóban.

Keresek tanulókat mielőbbi belépésre. SchulS 
zsef. Hirscher-ucca 22,Ml

Perzsa és Smyrna szőnyeg kapható» 
megiendelhető bármily méretben, jutányos ári 
Covoara-nál Cluj, Str. Londrei (Hosszu-u.25) 
Kérjen árajánlatot. Ml

Szülök figyelmébe 1 Autó- és motör- 
javító műhelybe tanoncok fizetéssel felvétetnek, 
Cim 9452 szám alatt a kiadóhivatalban.

HAlószoba-butor világos tölgyé, 
hármas tükör-tollettel, eladó. Kolostor-ucca 28,n,

CukrAzda fióküzlettel, teljes műhelybe 
rendezés és n hozzávaló lakáshelyiséggel eladó 
vagy bérbeadó. Mundra Antal Stajerfak-AnIna, 9440

Használható 24-30-as gátiért veszek. — Jcddi 
Péter Rugonestí. (Üdorhciu).9441

Eisorendjs akAcsnö vagy szakács, 
ki a házvezetöi teendőket js vállalná, keresteti! 
juiius 1-re — Brancovanejtl Marosvécs, Murej- 
Turdb megya. Báró Kemény Jánosné háztartásába,

’/ennék két medvebocsot. Ajánlatokat 
kor, ár, stb. meg! lölésévil Béldl Tivadar, Bodo!| 
címre kérek. M

kngol nö magán órákat vállal. Hermát 
R ;us-ucca 3.

Megbízható szakácsnőt, vagy szakácsot 
ke esek tisztviselő étkezde számára. Ajánlatoktól

jeligére Vedóba kérek. 944

iV£egLo«t»«ái& eiíousitó-lca,.yt keret virító 
Ipartelep krntlnja. Ajánlatokat .Szorgalmas* jeli 
g re kiadóba kérek. 9415

Kis családi ház OOOÖO léiért eladód
Cím : Brassó, Aisókékova 28 a. 9441'

Mólnó-fU dön a Sárika-vlllában szobai 
junius hóra 5O°/o kedvezménnyel lefoglalhatók - 
Érdeklődni lehet G adatéin Artúr Mikoujfalu 9441

KO épkoru Iparos-ember nősülé» céljá
ból szeretne megismerkedni, középkorú özvegy 
nővel, kinek némi hozománya van egy-két gyer
mek nem bal Csa is komoly, fényképes levelein 
válaszólok. Levelekét ,Páros“ jeligére a kiadóba 
kér 9419

KereMtetoen lófizetessei asszonyok vágj 
leányok, diótöréshez. Ugyancsak. felvételik 
önálló trafik közteséhez, k vés kaucióval rendel
kező nő. Gál Albert kereskedő, Kapu-ucca 68, «451

A .Szatmári Fát rmelő és Gőzfüresz R. T keres 
egy üzemképes állapotai levő 4 csatlós cca IW 
ILIÖH, I titánéit loioniotlvot Alánlatokat znttó
Pia(a Bra| anu 2« sz címre kerek. 581
iainiiuiisiBHii>i»BO>aM) ■ i
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9103

irattárnokot
azonnali belépésre bucu* 
re^tí központunk i észére 
keresünk. Jelentkezni lehet 
MONT A • TESTVÉREK 
cégnél, Weiss Mihály-u. 5.
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KilcX AIHA^Í Str. Coioatei P<*ulí**n No. 4. Villanyerőre berendezett tükör és üveK. mzolda.

Jp Öli Készít minden a szakmába vágó legmodernebb csiszoló és gravier munkákat megadott raj/ szerint ^

rr.pi 1 a hmepri T.RV k“ ' omdawállo'n4' v. k körferpr pApan Brassóin


